历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】

专题检测卷(六)

(时间：60分钟　满分：100分)

一、选择题(每小题3分，共45分)

1．在上个世纪20年代的美国，有的农场主赊购的拖拉机已经用坏，还没付清赊购的钱；有的家具店主对年轻的新婚夫妇说：“分期支付，你负责打扮新娘，我来布置新房。”后来殡仪馆也登出广告：“分期支付，人死了，我们来料理后事。”从历史长河看，美国经济生活中的这种做法导致的实际结果主要是(　　)

A．刺激了经济的高速持续发展

B．保证了人民生活水平的稳步提高

C．促使市场持续的虚假繁荣

D．加快了资金周转，激活了资产

答案　C

解析　材料叙述的是上个世纪20年代美国盛行分期付款这一做法。这种做法在短期内刺激了经济增长，但用之过度，消费远远超出实际购买力，只能是短暂的表面繁荣，实则孕育着深刻的经济危机。

2．1931年经济学家凯恩斯曾把在大街上购物的家庭主妇称为爱国者。他说：“现在我们所需要的，不是勒紧裤带过日子，而是一种发展扩张、积极活跃的精神状态，要多干一些实在事，多买一些东西，多制造一些东西。”从经济上看，凯恩斯的“消费爱国论”(　　)

A．没有看到“过剩危机”是资本主义基本矛盾的必然结果

B．表明消费是生产的动力

C．没有看到消费归根到底取决于生产的品种

D．提倡超前消费，反对勤俭节约

答案　B

解析　根据题干提供的信息和所学史实，凯恩斯的核心观点是用消费带动生产恢复发展。所以此题正确选项是B项。

3．1933年，美国前总统柯立芝说：“在其他萧条时期，总可以看到能够寄托希望的事物，但现在举目四顾，看不出任何希望。”有人描述当时的情景说：“人们常常谈到社会革命，成千上万的人认为，被剥夺者和饥饿的人们将反抗把他们带进这种绝望境地的政府和经济制度。”上述材料表明(　　)

A．经济危机对社会生产力造成严重破坏

B．经济繁荣导致社会贫富分化

C．经济危机加深了美国的社会危机

D．经济危机加剧了世界局势的紧张

答案　C

解析　持续的大危机使人们看不到希望，造成人们对政府和现有资本主义经济制度的反抗，这说明美国面临严重的社会危机。C项的说法最符合材料信息。

4．1929年资本主义世界经济危机爆发后，世界上有70个国家提高了关税，实行限额进口和禁止直接进口的制度。英、美放弃货币的金本位，导致通货膨胀，56个国家货币贬值。这表明(　　)

A．贸易保护主义政策盛行

B．世界主要货币大幅度贬值

C．美元失去了世界垄断地位

D．世界性战争即将全面爆发

答案　A

解析　资本主义国家纷纷提高关税，充分说明贸易保护主义政策盛行。

5．根据1933年经济法，罗斯福……加强了预算局的领导作用。1939年4月，国会通过了《新政机构改组法》，规定许多小机构合并为大机构。下列说法最准确的是(　　)

A．新政违背了三权分立原则

B．以机构调整保障新政推行

C．加强了对国家经济的干预

D．总统行政权力得到加强

答案　B

解析　从材料信息可以看出，面对严重的经济危机，总统和国会对国家行政体制进行了局部调整，目的在于为新政提供行政保障，克服经济危机，故B项的说法最符合题意。

6．1934年1月10日，罗斯福总统宣布发行以国家有价证券为担保的30美元纸币，并使美元贬值40.94%。当时美元贬值的直接因素是(　　)

A．经济危机

B．政府强制推行《全国工业复兴法》

C．政治危机

D．政府调整财政金融政策

答案　D

解析　罗斯福使美国政府承担起保障经济稳定和发展的责任，首先是整顿财政金融体系，其内容之一是实行美元贬值。

7．20世纪30年代，罗斯福政府官员霍普金斯说：“我来华盛顿，就是要做到谁也不挨饿。但给人吃饭不能让人吃闲饭。”为此，罗斯福政府采取的主要措施是(　　)

A．整顿金融  
B．兴办公共工程

C．发放救济金  
D．调整农业政策

答案　B

解析　材料显示霍普金斯要让人们有工作干，有钱消费。罗斯福政府推行“以工代赈”，兴办公共工程实现了上述目标。

8．1939年6月，美国一次盖洛普民意调查，请公众指出罗斯福新政以来的“最大成就”以及“最差表现”，28%的人认为新政的“最大成就”是救济项目和工作改进组织，23%的人认为新政的“最差表现”也是救济项目和工作改进组织。下列对新政的表述正确的是(　　)

①“救济项目和工作改进组织”主要指实施以工代赈，建立社会保障体系　②新政在推行的过程中存在争议　③争议源于不同阶层自身的利益和认知水平　④新政涉及多方面的内容，使美国彻底摆脱了危机

A．①②③  B．①②④  C．②③④  D．①③④

答案　A

解析　罗斯福新政是对生产关系的局部调整，并不能使美国彻底摆脱危机。④表述不正确，故选A项。

9．1933年底，一位国会议员在纪念林肯诞辰124周年的演说中说：“我已经看到一位独裁者正在成长，他已使希特勒、墨索里尼十分妒忌，私营企业的独立性已成为往事，个人自由不过是记忆而已。”他是在(　　)

A．批判希特勒、墨索里尼的独裁统治

B．肯定罗斯福新政挽救了美国经济

C．称赞林肯做出的伟大贡献

D．批评罗斯福扩大了政府权力

答案　D

解析　从材料中“独裁者”、“妒忌”、“私营企业的独立性已成为往事”等信息可以看出，他是在批评罗斯福扩大了政府权力，故选D项。

10．罗斯福新政是资本主义运行机制一次成功的调整，也是一次体制创新。对我们今天构建和谐社会主义，进一步推动改革开放事业有着重大的借鉴意义。其借鉴意义有(　　)

①关注社会弱势群体，完善社会保障体系　②正确处理好生产与消费、投资与需求的关系　③利用国家政权，进行宏观调控　④倡导企业建立诚信机制

A．①②③  
B．②③④

C．①③④  
D．①②③④

答案　D

解析　本题考查罗斯福新政对社会主义建设的借鉴。社会保障体系的探索、整顿银行的措施、处理生产和销售的关系以及加大国家干预经济的做法都对我国的社会主义建设有借鉴意义。

11．下表是1913～1973年西方各国政府总支出占现价GDP的百分比表。由此推出的结论符合史实的是(　　)

	
	1913年
	1938年
	1973年

	法国
	8.9%
	23.2%
	38.8%

	英国
	13.3%
	28.8%
	41.5%

	美国
	8.0%
	19.8%
	31.1%


A.马歇尔计划推动了欧洲经济复苏

B．西方各国加强了对经济的干预

C．西方各国放弃了自由贸易政策

D．资本主义世界呈三足鼎立局面

答案　B

解析　根据所学，美国罗斯福新政，国家加大对经济的干预，缓解了经济危机。二战后各资本主义国家普遍加强了对经济的干预，联系本表，由于各国加强了对经济的干预，使各国财政支出大幅增加，本题选B项。

12．20世纪80年代，法国政府控制的电子工业、基础化工、军火工业、航空工业、公用事业的比重分别为44%、54%、63%、75%、84%、100%。从中可以看出二战后资本主义经济发展的主要特点是(　　)

A．全面国有化趋势

B．扩大政府开支，调节社会生产

C．加强对国民经济的干预

D．开始重视限制私有企业的发展

答案　C

解析　考查对二战后资本主义经济政策变化的理解。从材料中的法国政府控制了公用事业的全部，可知此时政府加强了对经济的全面干预。故选C项。

13．下图是战后美国经济发展的示意图，其中从“复苏”到“繁荣”的主要原因是(　　)
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A．国家垄断资本主义的进一步发展

B．“福利国家”制度的建立

C．第三产业的兴起与发展

D．“新经济”增长模式的推动

答案　D

解析　从“复苏”到“繁荣”所处的时间段是1990～2000年，在此期间美国经济实现了长达十年的持续增长，被称为“新经济的胜利”。

14．工业革命开始后，亚当·斯密提出自由放任经济政策。在以后的一百多年里，资本主义国家普遍奉行；二战后，凯恩斯主义盛行，资本主义国家纷纷加强对经济的干预，20世纪70年代后，面对经济“滞涨”，资本主义国家又减少对经济的干预，这反映出的本质问题是(　　)

A．资本主义国家的经济政策摇摆不定

B．随生产力发展资本主义生产关系相应调整

C．没有哪种经济政策可保资本主义经济持续繁荣

D．资本主义国家深度建立计划加市场的混合经济

答案　B

解析　无论工业革命时期开始的自由主义、二战后的凯恩斯主义还是70年代国家减少对经济的干预，都是为了适应生产力水平进行的生产关系调整，故B项符合题意。A项与“本质问题”不相符，可直接排除；C、D两项在材料中没有体现。

15．崔朝东教授曾说：“在各个发展阶段上，国家的社会经济发展会表现出不同的特点，存在不同的要求，需要解决不同的问题……20世纪主要资本主义国家发生的两次大的自我调整，正说明了这一点。”下列针对“两次大的自我调整”说法正确的是(　　)

A．调整生产关系，促进了生产力的发展

B．是资本主义生产关系的全部调整

C．调整的结果使资本主义本质发生变化

D．解决了资本主义发展的基本矛盾

答案　A

解析　20世纪主要资本主义国家发生的两次大的自我调整，其根本目的是调整生产关系，促进了生产力的发展，故选A项。B项错在“全部调整”，实际上是局部调整；无论如何调整，资本主义本质未变，排除C项；只要存在资本主义，资本主义的基本矛盾就会存在，排除D项。

二、非选择题(第16题19分，第17题16分，第18题20分，共55分)

16．20世纪20年代末，正当苏联找到一条向社会主义过渡的途径后，资本主义世界爆发了1929～1933年的经济危机，各国纷纷寻找摆脱大危机困境的模式。阅读下列材料，回答问题。

材料一　1931年这一年因一显著特征而不同于“战后”前几年，也不同于“战前”几年。1931年，世界各地所有的人都在认真地思考并坦率地议论着西方的社会制度也许会失败和不再起作用的可能性。——阿诺德·J.汤因比

材料二　罗斯福无意发动一场革命，也无意为美国创造一种新的体制机构。相反，他是在设法医治一个资本主义社会的暂时疾病，通过护理使它恢复健康。只是因为常规疗法再也不能奏效，他才试用了试验性疗法。——(美)内森米勒《罗斯福正传》

材料三　罗斯福“新政”是在大危机威胁美国的形势下，试图在资本主义范围内对其中某些弊病加以改革，以保证资本主义的稳定与发展……“新政”作为挽救1929～1933年资本主义经济大危机的救急药方，其直接效果虽不十分显著，但却留下了深远的影响。——吴于廑、齐世荣《世界史·现代史篇》

请回答：

(1)根据材料一并结合所学知识，说明1931年世界各地所有的人为什么都在认真地思考并坦率地议论着西方的社会制度也许会失败和不再起作用的可能性？(5分)

(2)根据材料二并结合所学知识回答，美国试用的“试验性疗法”指的是什么？这种“试验性疗法”与苏联的新经济政策相比在手段上有什么异同？指出其实质。(8分)

(3)如何理解材料三中提出的新政“留下了深远的影响”的观点。(6分)

答案　(1)大危机使西方资本主义国家陷入困境；而当时的苏联迅速由一个农业国变为工业国。

(2)“试验性疗法”指的是国家全面干预经济的手段。

异：美国改变了过去自由放任的经济政策，开始了政府全面干预经济；苏联减少国家对经济的干预，利用商品、市场、货币关系来发展生产。

同：都采取了国家干预经济的政策。

实质：都是在不改变国家政治制度前提下的生产关系的局部调整。

(3)“新政”维护了美国的民主制度；摆脱了法西斯势力对美国的威胁；开创了国家干预经济的新模式。(如答“新政”扩大了联邦政府和总统的权力；社会保障体系对社会稳定起积极作用亦可)

解析　本题考查1929～1933年经济危机以及美国罗斯福新政。第(1)问考查经济危机期间人们对资本主义制度的反思，把握题干中的苏联经济发展和经济危机的影响即可解答。第(2)问考查罗斯福新政的实质及其与苏联计划经济的异同。可结合罗斯福新政前后的变化和苏联计划经济建立前后的变化，把握两国实质来对比解答。第(3)问考查罗斯福新政的深远影响。可从资本主义制度本身的发展、完善，结合新政内容、特点以及当时国际形势的变化等解答。

17．阅读下列材料：

材料一　古典经济学家……认为市场经济是一种“自然秩序”，它奠基于人的利己主义本性。因为人都是为了追求自身利益而从事商品生产与交换的，被一只“看不见的手”将生产的分工与商品的交换调节起来，使人们彼此满足了需求，从而促进社会的利益……他们要求让“看不见的手”所造成的“自然秩序”不受干扰地存在，不要用人为的制度去加以控制。政府只需发挥保卫国家的职能，并维持某些公共工程，其余的就该让“看不见的手”去发挥作用。——吴于廑、齐世荣《世界史·近代史编》下卷

材料二　有人这样形容罗斯福新政前后企业与政府关系的变化；新政之前，企业主是老板，政府是“守夜人”；新政以来，企业主是大老板，政府是“守夜人”兼二老板。

材料三　1986年里根签署了美国参众两院批准的修正税法……根据这一法案，降低了个人所得税……改变了过去30多年来税率越定越高、特惠越来越多的情况，即使中产阶级得到实惠，又推动了经济结构的调整……里根政府坚持紧缩货币政策，严格控制通货膨胀……里根政府还推行新联邦主义，改革社会保障制度。1983年4月里根签署了国会通过的一揽子社会福利改革计划，削减了一些社会保障项目，尤其是“随意性”的社会福利开支。——黄安年《当代世界五十年》

请回答：

(1)材料一反映了一种什么经济思想？其产生的社会背景是什么？(6分)

(2)依据材料二指出政府在经济发展中的作用发生了什么变化？结合罗斯福新政，列举史实说明“新政以来，企业是大老板，政府是‘守夜人’兼二老板”。(6分)

(3)依据材料三，结合所学知识指出里根政府推行的经济政策的理论依据是什么？既然里根政府实行“少开支”政策，为何美国还会出现财政赤字急剧上升的现象？(4分)

答案　(1)自由主义。英国工业革命推动资本主义迅速发展，要求自由贸易、自由经营、自由竞争。

(2)政府开始干预经济。整顿银行业，加强对工业的计划指导；调整农业政策；推行以工代赈。

(3)货币学派和供给学派。是由大规模减税和加大国防开支造成的。

解析　第(1)问根据材料一中“不受干扰地存在，不要用人为的制度去加以控制”“政府只需发挥保卫国家的职能……其余的就该让‘看不见的手’去发挥作用”等信息，可联想到工业革命后，自由主义经济思想兴起。第(2)问材料二中“新政之前，企业主是老板，政府是‘守夜人’”指充分发挥市场作用，政府只是发挥保卫国家的职能；“新政以来，企业主是大老板，政府是‘守夜人’兼二老板”指在发挥市场作用的同时，政府也要参与企业经营，即政府开始干预经济。史实主要回答罗斯福新政的措施即可。第(3)问从材料三中的“里根……降低了个人所得税……紧缩货币政策，严格控制通货膨胀……推行新联邦主义，改革社会保障制度……削减了一些社会保障项目”等信息结合所学知识，可以分析出里根政府实行减少政府干预的政策。

18．西方国家的现代社会福利制度经历了发展、困境和改革的变化过程。阅读下列材料：

材料一　男人的刮胡子刀片磨了再用……孩子们捡汽水瓶到铺子里退钱，一个两分；上面包店排队买隔宿的面包……(妇女们)把自己的衣服改一改给女儿穿……虽然纽约本市已经有100万人失业了，仍有无数人从邻近各州到纽约来找工作。——[美]威廉·曼彻斯特《光荣与梦想》

材料二　英国税收与福利对家庭收入的影响(1983～1984年度)(单位：英镑)

	月收入
	50
	80
	200

	儿童津贴
	13.0
	13.0
	13.0

	其他津贴
	50.1
	30.1
	0

	纳税
	0
	－7.0
	－43.8

	国民保险
	－4.5
	－7.2
	－18.0

	实际收入
	108.6
	108.0
	151.2


——李培锋《英国诊治“福利病”》

材料三　(英国)社会福利计划的各项开支占到了公共支出总额的50%……(瑞典)主要靠借贷和赤字预算来维持社会福利的各项开支……在各国社会福利开支仍在不断增加的同时，各国的经济增长速率大幅度下降……联邦德国从1970年到80年代中期，领取维持日常生活救济的人数增加了一倍……70%以上的美国人反对政府在福利救济方面花更多的钱。——陈银娥《现代社会的福利制度》

请回答：

(1)据材料一并结合所学知识，概括罗斯福新政中的社会福利措施及其实施的主要背景。关于“新政”中的社会保障措施，有人认为主要是为克服危机而采取的临时性措施，有人认为主要是为维护资产阶级民主制而进行的长期性制度建设。请选择你认同的一种观点并简要说明理由。(8分)

(2)据材料二，分析英国福利政策的积极作用。(4分)

(3)据材料二、三，归纳西方国家调整福利政策的原因。(4分)

(4)综合上述材料，你认为政府在社会福利体系中扮演了哪些角色？(4分)

答案　(1)措施：建立联邦紧急救济署；建立社会保障体系(加强社会保障措施)；举办公共工程(以工代赈)。

背景：经济危机；贫困(失业)。同意第一种观点：以工代赈、发放失业救助金、实行紧急救助等措施都是在危机发生的紧急状态下采取的临时性措施；同意第二种观点：先颁布了一系列法令，推行养老金制度和失业保险制度等都是维护资产阶级民主制的长期性制度建设。

(2)积极作用：救济低收入者(缩小贫富差距)；保障儿童权益。

(3)原因：挫伤工作积极性(惩勤助懒)；福利开支大(政府不堪重负)；经济增长速度降低；贫困人数增加；社会不满。

(4)角色：福利制度的决策者；福利政策的调整者；福利支出的承担者。

解析　本题考查罗斯福新政和西方国家的福利政策。考查阅读和理解材料、从材料中提取有效信息的能力。第(1)问主要结合材料和所学知识回答。紧扣“福利措施”加以提炼，再逆推其背景。第(2)问根据材料提供的数据从救济低收入者和保障儿童权益方面分析其积极作用。第(3)问要注意从材料中尽量提取答案要点，切忌抛开材料泛泛而谈。第(4)问从政府的经济调控能力方面分析其在社会福利体系中扮演的角色。

PAGE  
"备课大师"全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

